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1. Wprowadzenie.
1.1 Zawartość i cel dokumentu.
Opracowanie niniejszej prognozy oddziaływania na środowisko wynika z obowiązku przeprowadzenia strategicznej oceny oddziaływania na środowisko dla zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla fragmentu wsi Pomieczyno uchwalonego Uchwałą Nr III/32/2003 Rady Gminy Przodkowo z dnia 27 lutego 2003 r. /Dz.Urz. Woj. Pom. Nr 73, poz. 1168 z dnia 02 czerwca 2003 roku/, zwanej dalej „planem”. 

Obowiązek sporządzenia prognozy wynika z art. 46 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (Dz. U. Nr 199, poz. 1227 z późn. zm). 

Teren objęty projektem planu miejscowego obejmuje fragment wsi Pomieczyno, położony w zachodniej części wsi, po północnej stronie drogi wojewódzkiej nr 224, w jej bezpośrednim sąsiedztwie.

Zakres opracowania Prognozy został uzgodniony, na mocy przepisów art. 53 ustawy z dnia 3 października 2008 r. z Państwowym Powiatowym Inspektoratem Sanitarnym w Kartuzach oraz Regionalnym Dyrektorem Ochrony Środowiska w Gdańsku (RDOŚ-GD-PNII.411.7.30.2014.AS.1). Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska uzgadniając zakres informacji w prognozie oddziaływania na środowisko miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla wsi Pomieczyno wniósł o zamieszczenie załącznika graficznego obrazującego położenie obszaru planu na tle form ochrony przyrody. Poza tym organy państwowe nie wniosły zmian w zakresie prognozy w przedmiotowej sprawie, w stosunku do zakresu zawartego w ustawie o udostępnieniu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko.

Prognoza oddziaływania na środowisko ma na celu określenie i ocenienie istniejącego stanu środowiska oraz ewentualnych skutków dla środowiska w przypadku realizacji dokumentu, a także przedstawienie rozwiązań mających na celu zapobieganie, ograniczanie lub kompensację przyrodniczą negatywnych oddziaływań na środowisko. Do celów przeprowadzenia oceny wpływu realizacji dokumentu na środowisko przyjęto metodę analizy.

Projektowany dokument jakim jest projekt zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla fragmentu wsi Pomieczyno, gmina Przodkowo, w zakresie działki nr 418/1 zawiera ustalenia dotyczące zasad zabudowy i zagospodarowania terenów, w tym m.in. parametrów urbanistycznych. 

Głównym celem projektowanego dokumentu jest zmiana planu miejscowego dla fragmentu wsi Pomieczyno w zakresie dz. nr 418/1 (miejscowość Pomieczyno objęta jest odrębnymi planami zagospodarowania przestrzennego), a tym samym uporządkowanie zasad zabudowy i zagospodarowania na tym terenie.
Teren objęty opracowaniem.
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1.2 Powiązania z innymi dokumentami.
Projekt zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla fragmentu wsi Pomieczyno uchwalonego Uchwałą Nr III/32/2003 Rady Gminy Przodkowo z dnia 27 lutego 2003 r. /Dz.Urz. Woj. Pom. Nr 73, poz. 1168 z dnia 02.06.2003 r./, powstał w oparciu o dokumenty strategiczne i planistyczne opracowane na szczeblu gminy. 

Opracowując projekt zmiany planu zagospodarowania uwzględniono zapisy: 

· „Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy Przodkowo” uchwalonego uchwałą Rady Gminy Przodkowo Nr XXIII/325/2009 z dnia 22 października 2009 r., 

· planu zagospodarowania przestrzennego dla fragmentu wsi Pomieczyno, uchwalonego Uchwałą Nr III/32/2003 Rady Gminy Przodkowo z dnia 27 lutego 2003 r. /Dz.Urz. Woj. Pom. Nr 73, poz. 1168 z dnia 02.06.2003 r.

Zgodnie ze Studium…. analizowany obszar znajduje się na terenie przewidzianym pod rozwój funkcji mieszkaniowo-usługowej. 

Zgodnie z zapisami planu zagospodarowania fragmentu wsi Pomieczyno uchwalonego Uchwałą Rady Gminy Przodkowo nr III/32/2003 Rady Gminy Przodkowo z dnia 27 lutego 2003 r. ustalono teren zabudowy mieszkaniowo-usługowej – z maksymalną wysokością do 11 m.
Projekt zmiany planu zagospodarowania przewiduje tereny zabudowy mieszkaniowo-usługowej. Porządkuje ustalenia planu w zakresie parametrów urbanistycznych, szczególnie reguluje kwestie dopuszczonej w planie wysokości zgodnie ze stanem istniejącym, dostosowuje do obowiązujących przepisów.

	Symbole
	Funkcja
	Powierzchnia [ ha]

	01 MN/U
	MN/U – tereny zabudowy mieszkaniowo-usługowej bez ustalenia proporcji między funkcją mieszkaniową i usługową
	0,15


Plan wpisuje się również w założenia „Planu zagospodarowania przestrzennego Województwa Pomorskiego” uchwalonego uchwałą Sejmiku Województwa Pomorskiego nr 639/XLVI/02 z dnia 30 września 2002 r. ze zmianami do tego planu wprowadzonymi uchwałą Sejmiku Województwa Pomorskiego nr 1004/XXXIX/09 z dnia 26 października 2009 r.

Dokument uwzględnia również zapisy Planu zagospodarowania przestrzennego Województwa Pomorskiego, tj. zachowanie, przeciwdziałanie nadmiernemu uszczelnianiu terenów otwartych. 
Projekt zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego oraz prognoza oddziaływania na środowisko powiązane są w zasadniczy sposób z dokumentami:

· Polityką Ekologiczną Państwa w latach 2009-2012 z perspektywą do roku 2016,

· Programem Ochrony Środowiska Powiatu Kartuskiego, Starostwo Powiatowe                                       w Kartuzach 2008 r. i późniejszą Aktualizacją Programu Ochrony Środowiska Powiatu Kartuskiego, 2009 r.

· Programem Ochrony Środowiska Gminy Przodkowo, Urząd Gminy Przodkowo, Przodkowo 2003 r.

· Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy Przodkowo, 2009 r. 

· Planem zagospodarowania przestrzennego województwa pomorskiego, Urząd Marszałkowski Województwa Pomorskiego, Gdańsk 2003 r. wraz ze zmianą planu zagospodarowania przestrzennego województwa pomorskiego z 2009 r.

· Materiałami publikowanymi dotyczącymi środowiska przyrodniczego obszaru gminy Przodkowo,

· Materiałami do monografii przyrodniczej Regionu Gdańskiego Tom II – Kaszubski Park Krajobrazowy, praca zbiorowa pod redakcją Macieja Przewoźniak, Gdańsk 2000;

· Stan i kierunki ochrony środowiska przyrodniczego, autor: mgr Bogusław Grechuta, Gdańsk 2001 r.

· Stan i kierunki ochrony środowiska kulturowego, autor: mgr inż. arch. Joanna Kawałko, Gdańsk 2001 r.

· Strategią Zrównoważonego Rozwoju Gminy Przodkowo, Uchwała  nr XXI/199/2013 Rady Gminy Przodkowo z dnia 18 kwietnia 2013 r.

Obszar projektowanego planu (tj. dz. Nr 418/1) leży w sąsiedztwie innych obszarów wsi Pomieczyno, dla których uchwalono plany zagospodarowania przestrzennego, dla których również były sporządzone prognozy oddziaływania na środowisko, tj. :

· Miejscowy plan zagospodarowania przestrzennego fragmentu wsi Warzenko, gmina Przodkowo (uchwała nr VI/50/2011 Rady Gminy Przodkowo z dnia 30 czerwca 2011r. w sprawie uchwalenia zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego fragmentu wsi Pomieczyno, uchwalonego uchwałą Nr III/32/2003 Rady Gminy Przodkowo z dnia 27 lutego 2003 roku;

· Miejscowy plan zagospodarowania przestrzennego fragmentu wsi Pomieczyno, gmina Przodkowo (uchwała nr XXIV/345/09 Rady Gminy Przodkowo z dnia 17 grudnia 2009r. w sprawie uchwalenia zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego fragmentu wsi Pomieczyno na terenie oznaczonym 19R , dla działki Nr 30/6);

· Miejscowy plan zagospodarowania przestrzennego fragmentu wsi Pomieczyno, gmina Przodkowo (uchwała nr XXIII/326/09 Rady Gminy Przodkowo z dnia 22 października 2009r. w sprawie uchwalenia zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego fragmentu wsi Pomieczyno w obrębie wsi Pomieczyno dotycząca działek nr 360/3, 360/4 i 360/10.

2. Metody zastosowane przy sporządzaniu prognozy.
Prognoza została opracowana w oparciu o aktualne przepisy prawa oraz dokumenty dotyczące Gminy Przodkowo. Wykorzystano m. in. następujące materiały:

1. Projekt zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego fragmentu wsi Pomieczyno.
2. Program ochrony powietrza w województwie pomorskim. Strefa kartusko-kościerska. Magdalena Haas. Kościerzyna, 13 kwietnia 2010 r.
3. Raport o stanie środowiska w województwie pomorskim w 2011 roku. Biblioteka Monitoringu Środowiska. Inspekcja Ochrony Środowiska. Wojewódzki Inspektorat Ochrony Środowiska w Gdańsku. Gdańsk 2012.
4. Strategię Rozwoju Gminy Przodkowo 2012-2020.
5. Program ochrony środowiska Gminy Przodkowo.
6. Plan Odnowy Miejscowości Pomieczyno zatwierdzony uchwałą nr XIII/108/2012 Rady Gminy Przodkowo z dnia 29 marca 2012 roku.
7. Program opieki nad zabytkami Powiatu Kartuskiego 2010-2013. Kartuzy lipiec-sierpień 2010.
Prace terenowe nad określeniem aktualnego stanu środowiska przyrodniczego poprzedzone zostały szczegółową analizą dostępnych materiałów odnoszących się do analizowanego terenu oraz terenów bezpośrednio przyległych. Zapoznano się z zapisami dotychczas obowiązujących planów miejscowych, zapisami studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy Przodkowo, określających przeznaczenie tych terenów oraz uwarunkowania przyrodnicze i pozaprzyrodnicze, które decydowały o przeznaczeniu poszczególnych jego fragmentów. W ramach prac terenowych dokonano inwentaryzacji przyrodniczej na analizowanym obszarze. Przeprowadzono także konsultacje z autorem projektu planu. 

3. Metody analizy skutków realizacji planu.
Miejscowy plan zagospodarowania przestrzennego określa jedynie planowany sposób wykorzystania przestrzeni. Dopiero na etapie projektowania poszczególnych przedsięwzięć możliwe jest szczegółowe określenie oddziaływań na środowisko, a tym samym wskazanie metod analizy wpływu danej inwestycji na środowisko.
Miejscowy plan zagospodarowania przestrzennego będący przedmiotem niniejszej prognozy określa funkcje terenu, które nie charakteryzują się szczególną uciążliwością dla środowiska. Dokument ten ogranicza możliwość prowadzenia działalności gospodarczej wyłącznie do usług nieuciążliwych zabraniając lokalizowania m.in. zabudowy usługowej związanej z naprawą pojazdów, warsztatów mechanicznych, rzemiosła produkcyjnego czy stacji paliw. W związku z powyższym nie ma potrzeby prowadzenia ciągłego monitoringu wpływu skutków realizacji planu na środowisko.

Monitorowanie terenu, w tym skutków realizacji założeń planu, będzie się odbywało 
w ramach Państwowego Monitoringu Środowiska. Monitoring prowadzony jest przez Pomorskiego Wojewódzkiego Inspektora Ochrony Środowiska w Gdańsku. Monitoringiem objęty jest stan czystości powietrza, wód, gleb i ziemi oraz stan przyrody na terenie województwa pomorskiego. 
Ponadto zgodnie z art. 32 ustawy z dnia 23 marca 2003 r. o planowaniu 
i zagospodarowaniu przestrzennym Wójt Gminy Przodkowo jest zobligowany do okresowej analizy zmian w zagospodarowaniu przestrzennym gminy. Na tym etapie należy również dokonać analizy skutków założeń przyjętych w dotychczasowych dokumentach planistycznych. 
4. Istniejący stan środowiska oraz potencjalne zmiany tego stanu w przypadku braku realizacji projektowanego dokumentu.
4.1 Położenie, użytkowanie i zagospodarowanie terenu.
Miejscowość Pomieczyno położona jest w gminie Przodkowo, w północnej części powiatu kartuskiego, w województwie pomorskim. 

Pomieczyno charakteryzuje się stosunkowo zwartą zabudową. Zabudowa mieszkalna skupia się przede wszystkim wzdłuż dróg gminnych Pomieczyno – Rąb i Pomieczyno – Hejtus oraz wzdłuż drogi wojewódzkiej nr 224.

Przez wieś Pomieczyno przebiega rynna jeziorna Dębica od wsi Barwik do Pomieczyńskiej Huty. Rynna ta tworzy lokalny korytarz ekologiczny. Korytarze ekologiczne charakteryzują się dużym zróżnicowaniem ekosystemów, umożliwiają przemieszczanie się roślin i zwierząt. Na północny wschód od miejscowości Pomieczyno rozciąga się torfowisko wysokie tzw. Białe Błoto. 

Przez miejscowość Pomieczyno przepływa rzeka Dębica, a około 0,5 km na południe od miejscowości leży kompleks lasów ciągnących się kilka kilometrów aż do Sianowa.
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Pod względem morfologicznym miejscowość Pomieczyno (wg. J. Kondrackiego) leży 
w mezoregionie Pojezierza Kaszubskiego, makroregion - Pojezierze Wschodnio-Pomorskie. Gmina Przodkowo, na której terenie znajduje miejscowość Pomieczyno położona jest w obrębie trzech jednostek hydrograficznych: dorzecza Raduni, rzeki Redy i rzeki Łeby. Obszar ten pod względem hipsometrii należy do bardzo zróżnicowanych, wysokości bezwzględne na tym obszarze w wyniku działania wód roztopowych, akumulacyjnej oraz erozyjnej działalności lodowca a także wód rzecznych, intensywnych procesów eolicznych a także działalności człowieka, wykazują bardzo zróżnicowane wartości. Powierzchnia gminy jest w większości pokryta przez moreną denną, która na przeważnie charakter falisty. Charakterystycznym elementem krajobrazu, na którym położona jest gmina, są jeziora, które odgrywają istotną role w stosunkach hydrologicznych, są to przede wszystkie jeziora polodowcowe tzw. "oczka polodowcowe". W miejscach gdzie rzeźba jest dość urozmaicona a spadek terenu wynosi ponad 12% oraz występują gleby gliniaste istnieje zwiększone zagrożenie procesami erozji. Teren gminy objęty jest strefą zlewni chronionej rzeki Raduni, która zaopatruje gminę w wodę. W gminie przeważają obszary rolnicze, użytki rolne stanowią 76% powierzchni gminy, w tym 67,7% to grunty orne, 0,3% powierzchni stanowią sady, 7,8% łąki oraz 24,2% pastwiska. Analizując strukturę gruntów gminy, duża powierzchnię po użytkach rolnych stanowią również lasy, obszary komunikacji, osiedla mieszkaniowe oraz nieużytki. 

Teren opracowania graniczy z drogą wojewódzką nr 224 Przodkowo-Łebno. Działki graniczące od strony wschodniej i zachodniej są zabudowane zabudowa niską (domki jednorodzinne). Od północnej strony działka graniczy z terenami rolniczymi. 

4.2 Ukształtowanie terenu.
Teren Gminy Przodkowo położony jest na obszarze Pojezierza Kaszubskiego. Hipsometria obszaru wyraźnie wskazuje na występowanie bardzo zróżnicowanych wysokości bezwzględnych, jako wynik akumulacyjnej działalności lodowca. Formę powierzchni stanowi zgrupowanie moren pomieczyńskich występujących w południowo – zachodniej części gminy. W północnej części gminy występują pojedyncze pagórki czołowo – morenowe. Innym zespołem form ożywiających ukształtowanie powierzchni są ciągi rynien, z których największe stanowią: zespół rynnowy jeziora Tuchomskiego, rynny rzeki Klasztornej Strugi, Trzech Rzek i Czarnej Strugi. Największą powierzchnię gminy stanowi morena denna, na ogół falista.
4.3 Warunki glebowe.
Największą powierzchnię Gminy Przodkowo zajmują grunty orne -54% oraz użytki rolne - 22,5%. Największa ilość gleb w gruntach ornych należy do klasy V, a w użytkach rolnych do klasy IVb. Gleby znajdujące się na terenie gminy Przodkowo wytworzone zostały na piaskach i żwirach wodnolodowcowej akumulacji i na glinach zwałowych. Największe powierzchnie zajmują gleby bielicowe i rdzawe o niskiej zawartości próchnicy, silnie zakwaszone. Są one łatwo przepuszczalne i przez to wysuszone. Na płatach moreny dennej powstały gleby brunatne, bogate w glinokrzemy i zawierające znaczne ilości węglanu wapnia. 
Na terenie wsi Pomieczyno ponad 80% użytków rolnych stanowią gleby o niskiej bonitacji tj. V i VI klasy co ma bezpośredni wpływ na niską rentowność gospodarstw rolnych. Lasy i grunty leśne o łącznej powierzchni 42,20 ha stanowią zaledwie 4,1 % obszaru wsi i pełnią one funkcję ekologiczną, klimatyczną oraz krajobrazową, co jest szczególnie ważne w rolniczym krajobrazie sołectwa.

4.4 Budowa geologiczna.
Budowa geologiczna charakterystyczna jest dla czwartorzędowego zlodowacenia bałtyckiego. Dominują tu gliny zwałowe – częściowo spiaszczone w warstwach wierzchnich i na stokach. W podłożu występują głównie piaski gliniaste i gliny. Na terenach lokalnych zagłębień wykształciły się torfy.

4.5 Klimat. 
Ze względu na duże wyniesienie ponad poziom morza oraz względem otaczających terenów klimat Pojezierza Kaszubskiego charakteryzuje się:

· stosunkowo niskimi temperaturami latem (średnia temp. lipca do 17 °C) i zimą (średnia temp. stycznia do –2,5 °C),

· niską średnią roczną temperaturą powietrza – około 6,5 °C,

· stosunkowo dużą liczbą dni mroźnych i bardzo mroźnych,

· wysokimi opadami średnio rocznie 600-700 mm, często rocznie ponad 700 mm, 
z największymi opadami w lipcu średnio 90-100 mm,

· dużą wilgotnością względną powietrza wynosząco ponad 80 % (X – II),

· dużą liczbą dni pochmurnych i dużą liczbą dni z mgłą,

· przewagą wiatrów z południowego zachodu.

4.6 Stan czystości powietrza.
Zanieczyszczenia powietrza dzieli się na pyłowe i gazowe. Najczęściej i w największym stopniu zanieczyszczają atmosferę: dwutlenek węgla, dwutlenek siarki, tlenki azotu oraz pyły. 

Wyróżnia się dwa główne źródła emisji zanieczyszczeń do atmosfery:

· punktowe - są to głównie duże zakłady przemysłowe, paleniska domowe, lokalne kotłownie emitujące pyły, dwutlenek siarki, tlenki azotu, tlenki węgla, metale ciężkie i węglowodory,
· liniowe - są to głównie zanieczyszczenia komunikacyjne odpowiedzialne za emisję tlenków azotu, tlenków węgla, metali ciężkich, węglowodorów.

Gmina Przodkowo położona jest w strefie kartusko - kościerskiej. W strefie kartusko - kościerskiej notuje się wysokie stężenia benzo-a-pirenu – wielopierścieniowego węglowodoru aromatycznego, którego głównym źródłem jest spalanie węgla. Źródłami zanieczyszczeń atmosferycznych w Gminie Przodkowo są obszary zurbanizowane (w tym jako element zmienny sezonowo: związane ze stosowanymi sposobami ogrzewania mieszkań).

Główne źródła emisji zanieczyszczeń do atmosfery na terenie Gminy Przodkowo to:

· część zabudowy jednorodzinnej i zagrodowej – zła jakość kotłowni i palenisk, połączona ze spalaniem paliw stałych oraz odpadów, w tym tworzyw sztucznych,

· kotłownie i emitory technologiczne zabudowy usługowej i produkcyjnej (dodatkowo odory) – m.in. ZPH „ANCHEM” w Przodkowie – produkcja wykładzin PCV, „MURKAM” w m. Kawle Dolne – usługi kamieniarsko-budowlane, masarnia w Przodkowie, warsztat mechaniki pojazdowej T. Plichta w Przodkowie, ubojnie drobiu w Kczewie i Załężu, ubojnie trzody chlewnej i bydła w Czeczewie („Toporek”), Kłosowie („Paczowska”) i Barwiku („Gosz”), zakład produkcji konserw rybnych w Kawlach Dolnych,

· kotłownie węglowe w 7 szkołach i przedszkolu,

· hodowla drobiu – m.in.  Smołdzino, Tokary, Kczewo, Rębie, Pomieczyno, Załęże,

· pojazdy samochodowe, szczególnie poruszające się wzdłuż drogi wojewódzkiej nr 224 Kartuzy – Przodkowo – Pomieczyno – Łebno (szczegóły odnośnie natężenia ruchu  i nazw ulic w Przodkowie w rozdziale o hałasie) i drogi powiatowej Miszewo-Przodkowo

· oczyszczalnia ścieków w Przodkowie – zanieczyszczenia chemiczne i mikrobiologiczne powietrza, w tym  bakteriologiczne,  

· dzikie wysypiska,

· 2 stacje paliw.

Na terenie miejscowości Pomieczyno źródłem zanieczyszczenia powietrza są głównie indywidualne systemy grzewcze, które nie są istotne dla zdrowia ludzi czy środowiska.

4.7 Wody powierzchniowe.
Charakterystycznym elementem krajobrazu, na którym położona jest gmina Przodkowo, są jeziora, które odgrywają istotną rolę w stosunkach hydrologicznych, są to przede wszystkie jeziora polodowcowe tzw. "oczka polodowcowe". Teren gminy objęty jest strefą zlewni chronionej rzeki Raduni, która zaopatruje gminę w wodę.
Głównym źródłem zanieczyszczenia wód powierzchniowych na terenie gminy są gospodarstwa rolne, obiekty hodowlane, obiekty przemysłowe, skupiska domków rekreacyjnych i obiekty wczasowe, a także dopływ zanieczyszczeń rzekami spoza gminy i zrzuty oczyszczonych ścieków z istniejących systemów kanalizacyjnych.

Przez wieś Pomieczyno przebiega rynna jeziorna Dębice od wsi Barwik do Pomieczyńskiej Huty. Rynna ta tworzy lokalny korytarz ekologiczny.
Stan czystości jezior 

Stan czystości badanych jezior (wg WIOŚ) w gminie Przodkowo przedstawia się następująco:

a) Tuchomskie (gm. Przodkowo/Żukowo/Szemud) – III klasa (rok badań 2001); 

b) Otalżyno (w gm. Szemud przy granicy gm. Przodkowo) – II klasa (2001),

Jeziorem silnie zeutrofizowanym jest jezioro Tuchomskie. Jeziorami zagrożonymi eutrofizacją są jeziora: Kczewskie, Księże, Tuchlińskie, Dębice, Czarne i Otalżyno 
(w gminie Szemud przy granicy z gm. Przodkowo).

Stan czystości rzek 

Stan czystości badanych rzek przedstawia się następująco:

1) Klasztorna Struga (WIOŚ, 2001) – w Kobysewie  –  poza klasą ze względu na kryterium fizyko-chemiczne i biologiczne, III klasa czystości ze względu na stan sanitarny,

2) Klasztorna Struga (WIOŚ, 2001) – poniżej zrzutu oczyszczalni w Przodkowie –  poza klasą ze względu na stan sanitarny (pogorszenie w stosunku do Kobysewa powyżej oczyszczalni) i kryterium fizyko-chemiczne, III klasa czystości ze względu na kryterium biologiczne,

3) Trzy Rzeki (WIOŚ, 2001) – w Kczewie – III klasa ze  względu na kryterium fizyko-chemiczne, biologiczne i stan sanitarny.

4.8 Wody podziemne.
Pomieczyno położone jest na obszarze Głównego Zbiornika Wód Podziemnych GZWP 111.

GZWP 111 (subzbiornik) ma największą powierzchnię na terenie województwa pomorskiego. Zalega na znacznych głębokościach. W efekcie odnawialność wód podziemnych jest utrudniona i zasoby dyspozycyjne, w porównaniu do dużej powierzchni zbiornika, są stosunkowo niskie (ok. 4000 m3/h). Subniecka Gdańska SNG została wydzielona z uwagi na zasobny zbiornik wód podziemnych w utworach kredy. Zbiornik ten jest trójdzielny – jego górną i dolną część tworzą serie piaszczyste, a środkową seria węglanowo - krzemionkowa. Eksploatowane są głównie wody porowe w piaskach średnioziarnistych o miąższości rzędu 50 do około 100 m ujmowanych studniami na głębokościach 130-250 m. Współczynniki filtracji piasków stropowych i spągowych są najczęściej rzędu 3 do 9·10-5m/s. Współczynnik filtracji serii węglanowo-krzemionkowej zmienia się od 6·10-6 do 2·10-5m/s. Przewodność całego kompleksu jest zazwyczaj wysoka wg klasyfikacji Krasnego najczęściej w przedziale 120 – 240 m2/d (ok.20-50 m2/h). Środowisko hydrogeologiczne jest słabo lub średnio zróżnicowane (klasa b i c). Wydatki pojedynczych studzien osiągają do 80 m3/h, choć ponad 50 lat temu wynosiły nawet 100 do 200 m3/h.
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Granice Głównych Zbiorników Wód Podziemnych na terenie województwa pomorskiego.

Mieszkańcy wsi są zaopatrywani w wodę z ujęcia głębinowego w Pomieczynie składającego się z dwóch studni o wydajności 52 m3/h i 11 m3/h. Długość czynnej sieci wodociągowej wynosi 55,3 km, natomiast długość przyłączy wodociągowych – 11,3 km. Do sieci wodociągowej podłączonych jest 100% gospodarstw domowych i istnieje możliwość jej rozbudowy w miarę oddawania do użytku nowych budynków mieszkalnych i zakładów produkcyjno-usługowych. Sieć wodociągowa w 90% jest w dobrym stanie technicznym, a dostarczana nią woda odpowiada wymogom sanitarnym.

Zwarta zabudowa miejscowości Pomieczyno pozbawiona jest dostępu do sieci kanalizacyjnej. Gospodarstwa domowe i zakłady odprowadzają ścieki do zbiorników bezodpływowych (szamb), a następnie ścieki wywożone przez koncesjonowane Firmy na punkt zlewny Oczyszczalni Biologiczno-Mechanicznej w Przodkowie.
4.9 Warunki przyrodnicze, w tym obiekty i obszary chronione.
W ramach opracowanego europejskiego programu Międzynarodowej Unii Ochrony Przyrody – IUCN, obszar Pojezierza Kaszubskiego, w tym gmina Przodkowo położny jest częściowo w obszarze węzłowym (z jednym biocentrum) w sieci ekologicznej ECONET. Krajowa sieć ekologiczna ECONET-POLSKA jest wielkoprzestrzennym systemem obszarów węzłowych najlepiej zachowanych pod względem przyrodniczym i reprezentatywnych dla różnych regionów przyrodniczych kraju, wzajemnie ze sobą powiązanych korytarzami ekologicznymi, które zapewniają ciągłość więzi przyrodniczych w obrębie tego systemu.
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źródło: http://www.ios.edu.pl/biodiversity/9/mapa.htm

Na obszarze opracowania nie występują prawne formy ochrony przyrody. 

Najbliżej położone obszary chronione w stosunku do terenu opracowania to:

· Rezerwaty przyrody

Np. Staniszewskie Zdroje, Leśne Oczko, Żurawie Błota są położone w odległości ponad 9 km od granic przedmiotowego terenu objętego opracowaniem. Inne rezerwaty przyrody położne dalej od granic terenu przedstawiono na mapce poglądowej poniżej.

· Trójmiejski Park Krajobrazowy 
(położony ok. 9 km od obszaru)

Trójmiejski PK jest jednym z najstarszych parków krajobrazowych w Polsce. Na powierzchni blisko 20 000 ha objęto ochroną porośnięty lasem północno-wschodni fragment wysoczyzny morenowej Pojezierza Kaszubskiego. Polodowcowa rzeźba terenu, porozcinana w strefie krawędziowej wysoczyzny gęstą siecią dolin, stanowi jeden z najcenniejszych walorów Parku i świadczy o jego unikatowym charakterze. Cechy polodowcowe krajobrazu podkreśla też obecność licznych głazów narzutowych. Wiele z nich zostało objętych ochroną jako pomniki przyrody. Dnem dolin płyną potoki, których większość ma swoje źródła na terenie parku, np. Cedron, Zagórska Struga, Cisówka, Kacza, Swelinia, Potok Oliwski i Strzyża. W licznych zagłębieniach terenu znajdują się torfowiska oraz kilkanaście niedużych jezior, np. Wyspowo, Borowo, Pałsznik, Wygoda, Bieszkowickie, Zawiat. Niektóre z nich zachowały cechy skąpożywnych jezior pierwotnych powstałych tuż po ustąpieniu zlodowacenia. Około 90% powierzchni Trójmiejskiego Parku Krajobrazowego zajmują lasy, co w połączeniu z charakterystyczną rzeźbą terenu decyduje o niepowtarzalnym krajobrazie parku. Przeważają lasy bukowe 
i mieszane z udziałem buka. Niewielkie fragmenty terenu zajmują grądy, łęgi, bory bagienne i brzeziny bagienne. Wartościowym elementem środowiska są też zbiorowiska nieleśne, takie jak półnaturalne łąki kośne w dolinach. Przyczyniają się one znacząco do wzbogacenia krajobrazu i flory parku. Do najcenniejszych przyrodniczo należą skąpożywne jeziora lobeliowe, torfowiska oraz źródliska z interesującymi zbiorowiskami roślinnymi. Ciekawa flora parku zawiera wiele chronionych gatunków roślin, w tym górskich i reliktowych. Stwierdzono tu również rzadkie i interesujące gatunki grzybów i zwierząt. Na terenie Trójmiejskiego Parku Krajobrazowego utworzonych zostało 10 rezerwatów przyrody, 18 użytków ekologicznych (w tym 7 w otulinie), jeden zespół przyrodniczo-krajobrazowy oraz 167 pomników przyrody (w tym 34 w otulinie).
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Poglądowe położenie terenu opracowania w stosunku do najbliższych obszarów objętych ochroną, oznaczonych kolorem:

· pomarańczowy – rezerwaty przyrody

· żółty – Kaszubski Park Krajobrazowy, Trójmiejski Park Krajobrazowy

· różowy – Zespoły Przyrodniczo- Krajobrazowe

· czerwony - Obszar SOO Natura 2000 Prokowo PLH 220080
Rzeźba tego terenu została ukształtowana przez lądolód i procesy z nim związane ok. 13-15 tys. lat temu. W zachodniej części przeważają połacie falistej moreny dennej, oraz gdzieniegdzie wzniesieniami moreny czołowej. Przeważają tam erozyjne formy terenu: głęboko wcięte doliny, duże deniwelacje dochodzące do 80 m (przy nachyleniu zboczy do 40%) – Lasy Oliwskie. Na terenie parku znajdują się m.in. wzniesienia: Cieniawa, Głowica, Góra Dantyszka, Wiecha, Wzgórze Pachołek. Najbardziej rozpowszechnionym drzewem w parku jest sosna zwyczajna, a oprócz niej duży udział mają: buk zwyczajny, dąb bezszypułkowy i szypułkowy, brzoza brodawkowata i omszona, olsza czarna, topola osika i wierzba iwa. Ogólnie liczbę gatunków flory naczyniowej szacuje się na 850. Z tego 49 gatunków podlega ochronie ścisłej i 17 gatunków ochronie częściowej. W parku występuje szereg roślin rzadkich, reliktowych i górskich (m.in. poryblin kolczasty, manna gajowa, podrzeń żebrowiec, przetacznik górski). Spośród innych przedstawicieli flory należy wymienić: 4 gatunki mszaków, ok. 200 gatunków grzybów wielkoowocnikowych 
i 50 gatunków porostów naskalnych. Najstarszym drzewem w Parku jest ponad 350-letni dąb szypułkowy, znajdujący się w Dolinie Samborowo i objęty ochroną jako pomnik przyrody nr 206A. Nazywany Grubym Dębem (niem. Dicke Eiche), posiada wymiary: wysokość – ponad 25 m, obwód w pierśnicy – 561 cm. Fauna TPK jest charakterystyczna dla Niżu Polskiego. Z dużych ssaków żyją w parku m.in. dzik, sarna, jeleń szlachetny oraz łoś a z mniejszych: zając szarak, królik europejski, wiewiórka, lis, borsuk oraz nietoperze borowiec wielki i nocek duży. Ptaki reprezentowane są przez m.in.: bielika, jastrzębia, myszołowa, sowy, puszczyka, dzięcioła czarnego i zielonego. Poza tym na terenie parku zaobserwowano 11 gatunków płazów i 5 gatunków gadów.

· Kaszubski Park Krajobrazowy 

(położony ok. 6 km od obszaru)

Kaszubski Park Krajobrazowy to obszar chroniony ze względu na wartości przyrodnicze, historyczne, kulturowe  krajobrazowe. Bogactwem naturalnym są tu liczne jeziora polodowcowe, które połączone rzekami tworzą jedne z piękniejszych w Polsce szlaków wodnych. Niezaprzeczalnym walorem Kaszubskiego Parku Krajobrazowego jest rzeźba terenu. Z punktu widzenia deniwelacji terenu występuje tu krajobraz podgórski. Liczne wzniesienia i doliny gęsto poprzetykane rynnowymi jeziorami sprawiają, iż naturalny krajobraz jest wyjątkowy na skalę Pomorza. Bogato zalesione Wzgórza Szymbarskie z najwyższym wzniesieniem na Niżu Środkowoeuropejskim – Wieżycą (328,6 m npm) uchodzą za obszar najbardziej malowniczy. Tu z 35-metrowej wieży można podziwiać rozległą panoramę okolic. Budownictwo wiejskie, żywy folklor oraz unikatowy krajobraz i przyroda stanowią bezcenną wartość Kaszubskiego Parku Krajobrazowego. Na obszarze KPK odnotowano 135 gatunków ptaków, w tym 77 gniazdujących. Jednym 
z najcenniejszych gatunków są tracze – szlachar i nurogęś oraz sowa włochatka. Na torfowiskach i jeziorach dystroficznych gniazdują: cyraneczka, żuraw i samotnik, a na strugach – pliszka górska i zimorodek, występuje tu także przelotny pluszcz.  

· Kaszubski Obszar Chronionego Krajobrazu 
(położony ok. 8 km od obszaru)

Występuje tu środowisko przyrodnicze typowe dla młodoglacjalnych terenów pojeziernych, tj. rozcięta rynnami, sfalowana, miejscami pagórkowata wysoczyzna morenowa, w znacznym stopniu zalesiona, z licznymi jeziorami; położone we wschodniej części obszaru jeziora Głębokie (częściowo w gminie Kartuzy), Karlikowskie i Sitno są zbiornikami oligotroficznymi o dużej wartości przyrodniczej.

Obszar Natura 2000 to forma ochrony przyrody, chroniąca tereny występowania zagrożonych lub bardzo rzadkich gatunków roślin i zwierząt oraz charakterystycznych siedlisk przyrodniczych, mających znaczenie dla ochrony różnorodności przyrodniczej kontynentu europejskiego. Obszary Natura 2000 funkcjonują niezależnie od istniejących parków narodowych, rezerwatów przyrody i innych form ochrony, często jednak, w dużym stopniu, się z nimi pokrywają. Obszar opracowania nie jest położony na terenie obszaru Natura 2000. W związku z powyższym realizacja planu dotyczącego obszaru opracowania nie wpłynie negatywnie na cele i przedmiot ochrony obszaru Natura 2000 ani też na integralność tego obszaru. Najbliżej położony obszar to PLH 220080 Prokowo.

· Obszar SOO Natura 2000 Prokowo PLH 220080 

(położony ok. 3,8 km od obszaru)
Obszar obejmuje fragment terenu o urozmaiconej rzeźbie, w większości pokryty lasem (około 60% to siedliska lasów mieszanych), z obecnością Jeziora Białego, szeregiem zatorfionych zagłębień, w tym - ze zbiornikami dystroficznymi i obecnością strzebli błotnej,  a także stanowiskiem buczyny nawapiennej, z udziałem w runie storczyków - m.in. obuwika pospolitego. Jedną czwartą terenu stanowią siedliska rolnicze, a pozostałą część zajmują siedliska leśne i wody śródlądowe (stojące i płynące). Szczególnie cenny jest fragment terenu leśnego z siedliskiem kaszubskiej buczyny storczykowej, ze stanowiskiem kilku gatunków storczyków, a zwłaszcza obuwika pospolitego. Jego populacja jest tu stosunkowo obfita i wydaje się być stabilna. Obszar obejmuje też szereg rynien z łąkami wilgotnymi, o bogatej florze, z wieloma rzadkimi i chronionymi gatunkami, jak m.in. kukułka szerokolistna, pełnik europejski.

· Obszar SOO Natura 2000 Mechowiska Zęblewskie PLH 220075 

(położony ok. 6,5 km od obszaru)

Obszar obejmuje rozległą nieckę terenową wraz z otoczeniem. Mokradłowa (wartościowa) część ostoi zajmuje nieckę, otoczoną przez łagodne stoki zajęte przez pola uprawne, pastwiska, a w północnej części - drzewostany sosnowe najprawdopodobniej na glebach porolnych. Obszar w około 70 % pokrywają siedliska rolnicze, natomiast jedną czwartą lasy iglaste, pozostałą część terenu siedliska łąkowe i zaroślowe.

Mechowiska Ząblewskie są w przeważającej części układem wtórnym, powstałym wskutek antropogenicznego zaniku jeziora i gospodarki łąkarskiej na jego mniej uwodnionych fragmentach dna i brzegach. Pomimo silnej dawniejszej antropopresji, w dalszym ciągu odznaczają się dużymi walorami przyrodniczymi. Przeważająca część siedlisk mechowiskowych (a być może nawet wszystkie) w przeszłości były użytkowane jako łąki. Obecne fitocenozy stanowią różne stadia sukcesji wtórnej jako efekt zaniechania koszenia

Obszar opracowania nie jest położony jest na terenie obszaru Natura 2000. W związku z powyższym realizacja planu dotyczącego obszaru opracowania nie wpłynie negatywnie na cele i przedmiot ochrony obszaru Natura 2000 ani też na integralność tego obszaru.

Na obszarze opracowania nie występują prawne formy ochrony przyrody

· Flora terenu objętego projektem zmiany planu przedstawia się następująco:
Teren objęty opracowaniem pokryty jest roślinnością zaliczaną do terenów zieleni urządzonej. Wzdłuż zachodniej granicy działki rosną żywotniki Thuja różnych gatunków i odmian. Pozostały teren działki jest zagospodarowany roślinnością niską wieloletnią w formie trawnika. 
Roślinność na tym terenie jest uboga, wynika to ze słabej żyzności gleb. Dominują zbiorowiska roślinne o charakterze antropogenicznym. Poza ww. krzewami z rodzaju żywotnik Thuja dominuje tu roślinność niska zielna wieloletnia, gdzie stwierdzono m. in.: występowanie takich roślin jak: mniszek pospolity Taraxacum officinale, wyka ptasia Vicia cracca, szczaw zwyczajny Rumex acetosa, ostrożeń polny Cirsium arvense, krwawnik pospolity Achillea millefolium, babka lancetowata Plantago lanceolata, babka większa Plantago maior, kostrzewa łąkowa Festuca pratensis, tasznik pospolity Capsella bursa pastoris, jastrzębiec kosmaczek Hieracium pilosella, mietlica rozłogowa Agrostis stolonifera, bylica pospolita Artemisia vulgaris, pięciornik gęsi Potentilla anserina, koniczyna biała Trifolium repens, wiechlina łąkowa Poa pratensis, kostrzewa czerwona Festuca rubra.
Na terenie nie występują gatunki objęte ochroną gatunkową.

· Fauna terenu objętego projektem planu przedstawia się następująco:
Obszar objęty opracowaniem z sąsiadującymi terenami zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej nie powinien stanowić bariery dla przemieszczających się małych zwierząt. W związku z faktem, że okoliczne tereny są już zagospodarowane zabudową niską możemy stwierdzić, że na tym terenie występuje ograniczona liczba i rozmaitość gatunków zwierząt. Ograniczają się one do gatunków charakterystycznych dla gruntów rolnych (z którymi graniczy) i zamieszkałych oraz powszechnie występujących gatunków owadów i ptaków. 

Można tu spotkać między innymi takie pospolite gatunki ssaków jak: jeż europejski Erinaceus europaeus, lis Vulpes vulpes, mysz polna Apodemus agrarius, kret europejski Talpa europaea, ryjówka malutka Sorex minutus. Ponadto stwierdzono obecność takich gatunków ptaków jak: rudzik Erithacus rubecula, kos turdus merula , synogarlica turecka Streptopelia decaocto, wróbel domowy Passer domesticu, sroka zwyczajna Pica pica, sójka zwyczajna Garrulus glandarius, kawka Coloeus monedula syn. Corvus monedula, bogatka Parus major. Wyżej wymienione gatunki charakteryzują się stosunkowo wysoką umiejętnością dostosowania do silnie przekształconych ekosystemów i często szeroką tolerancją ekologiczną na różne czynniki środowiska, stąd ich występowanie na obszarze objętym planem należy uznać za typowe. 
Ocenia się, że obszar opracowania nie stanowi ważnego obszaru z przyrodniczego punktu widzenia, zarówno pod względem florystycznym jak i faunistycznym.

Projektowane zmiany planu nie wpłyną na ograniczenie występujących na obszarze gminy korytarzy ekologicznych oraz obszarów przyrodniczo-krajobrazowych, a także nie będą naruszać atrakcyjnych wnętrz krajobrazowych. 

4.10 Zabytki i inne dobra materialne

Ochrona krajobrazu kulturowego w gminie Przodkowo dotyczy:

a) kościoła św. Józefa w Pomieczynie wraz z cmentarzem wpisanego do rejestru zabytków,
b) obiektów archeologicznych wpisanych do rejestru zabytków – w miejscowościach Kczewo-Młynek (grodzisko i osada z wczesnego średniowiecza), Pomieczyno (cmentarzysko płaskie z wczesnej epoki żelaza), Rąb (2 cmentarzyska płaskie z wczesnej epoki żelaza i 2 cmentarzyska kurhanowe), Załęże (cmentarzysko płaskie z wczesnej epoki żelaza).
	Ponadto planuje się wpisanie do rejestru zabytków następujące obszary i obiekty: zespół ruralistyczny wsi Smołdzino, osadę Młynek, zespół dworsko-parkowy w Kobysewie, kościoły w Przodkowie i Czeczewie, zagrodę kaszubską w Wilanowie oraz chaty kaszubskie w Smołdzinie i w Rąbie. 
Teren objęty opracowaniem położony jest w strefie ochrony konserwatorskiej zespołu ruralistycznego.


5. Potencjalne zmiany stanu środowiska w przypadku braku realizacji dokumentu.

W przypadku braku realizacji dokumentu mogłyby wystąpić następujące negatywne oddziaływania na środowisko:

1. Utrata walorów krajobrazowych terenu w wyniku zabudowy obiektami budowlanymi i reklamami, o różnej formie i kolorystyce zaburzającej ład przestrzenny.

2. Spływ zanieczyszczeń do wód powierzchniowych i podziemnych z ewentualnej działalności gospodarczej. Obecnie zapisy planu ograniczają prowadzenie działalności gospodarczej do działalności nieuciążliwej o charakterze usługowym.

3. Emisja zanieczyszczeń do powietrza i emisja hałasu w przypadku zlokalizowania na analizowanym terenie uciążliwej działalności gospodarczej.

6. Istniejące problemy ochrony środowiska.
Zagrożenia dla środowiska mogą być skutkiem procesów naturalnych lub antropogenicznych jak również mogą mieć charakter złożony.

Zagrożenia naturalne

Zagrożenia naturalne na przedmiotowym terenie nie występują w znaczącej skali i nie wpływają istotnie na stan środowiska. Na obszarze badań do zagrożeń naturalnych zalicza się zagrożenia klimatyczne (huraganowe wiatry, trąby powietrzne, katastrofalne ulewy). Erozja wodna powoduje degradację gleb. Obok erozji rzeczywistej występuje zagrożenie erozją potencjalną. Dotyczy to terenów trwale pokrytych roślinnością, której usunięcie może spowodować uruchomienie procesów erozyjnych, nieraz o znacznej skali. Również w czasie intensywnych i długotrwałych opadów oraz gwałtownych roztopów mogą lokalnie wystąpić krótkotrwałe zjawiska podtapiania gruntów w zagłębieniach bezodpływowych. Zagrożenia związane z anomaliami pogodowymi (huraganowe wiatry, trąby powietrzne, katastrofalne ulewy itp.) mają charakter potencjalny i są w zasadzie prawie niemożliwe do przewidzenia. Jednak w ostatnich latach z uwagi na znaczne oznaki zmiany klimatu zjawiska takie mogą występować częściej i powodować znaczne straty.

Zagrożenia antropogeniczne

Szkody antropogeniczne są związane z działalnością człowieka, która w sposób zamierzony bądź niezamierzony niekorzystnie wpływa na ekosystem leśny. Prowadzi ona do osłabienia drzewostanów, ich zamierania, ale również do wzmożonego i masowego występowania chorób drzew i szkodliwych owadów. Na omawianym terenie – wsi Pomieczyno nie występuje teren leśny, lasy nie występują tez najbliższym sąsiedztwie. W projekcie planu nie przewiduje się zabudowy zagrażającej ekosystemowi leśnemu.

Zagrożenia i zanieczyszczenia wód powierzchniowych i podziemnych

Generalnie wody podziemne i powierzchniowe tworzą zintegrowany system wodonośny. Zanieczyszczenie wód powierzchniowych będzie wpływało również na jakość wód podziemnych szczególnie gruntowych. Planuje się gromadzenie wód opadowych i roztopowych w celu ich późniejszego wykorzystania oraz zaleca się stosowanie powierzchni półprzepuszczalnej do utwardzenia drogi dojazdowej do budynków i miejsc postojowych na działkach.

Główne źródła zanieczyszczeń:

· ścieki bytowe;

· zanieczyszczenia komunikacyjne wytwarzane przez środki transportu drogowego (spłukiwane przez opady przenikają do wód powierzchniowych i gruntowych) w sąsiedztwie;

· zanieczyszczenia atmosfery (emisja gazów i pyłów z terenów dróg i zabudowy poza granicą planu).

Zagrożenia hałasem
Hałas jest drganiem rozprzestrzeniającym się w powietrzu w postaci fal akustycznych o częstotliwościach i natężeniach stwarzających przekroczenie standardów jakości środowiska, zarówno dla ludzi i środowiska. Stopień hałasu zależy od jakości dźwięku, jak również od nastawienia odbiorcy. Ten sam dźwięk przez jedną osobę może być oceniany jako przyjemny i pożądany, a przez inną jako uciążliwy i szkodliwy i to bez względu na parametry fizyczne. W bezpośrednim sąsiedztwie zlokalizowana jest droga wojewódzka.  

W projekcie planu wskazano by linia zabudowy maksymalnie nieprzekraczalnie wynosiła 8,0 m od zewnętrznej krawędzi jezdni drogi wojewódzkiej nr 224. 

Degradacja powierzchni ziemi i krajobrazu

Do głównych czynników powodujących degradację powierzchni ziemi i krajobrazu można zaliczyć:

· lokalne zaśmiecenia powierzchni gruntu;

· wadliwe wykonywanie zabiegów agrotechnicznych.

Zagrożenie środowiska poważnymi awariami 
Zagrożenie to wiążę się z przedostaniem się do środowiska znacznych ilości substancji niebezpiecznych (toksycznych), które mogą powodować znaczne zniszczenie środowiska lub pogorszenie jego stanu, stwarzając niebezpieczeństwo dla ludzi. W granicach projektu planu nie występują źródła mogące stanowić przyczynę poważnych awarii. 

Reasumując należy stwierdzić, że występujące na obszarze opracowania zagrożenia dla środowiska są stosunkowo niewielkie. Jednak przy rozwoju przestrzennym należy poczynić działania o charakterze prośrodowiskowym, które wpłyną na ograniczenie degradacji środowiska.

7. Cele ochrony środowiska ustanowione na szczeblu międzynarodowym, wspólnotowym i krajowym, istotne z punktu widzenia projektowanego dokumentu, oraz sposoby, w jakim te cele uwzględniono podczas opracowywania dokumentu.
Przy ocenie oddziaływań przyjęto założenie, ze autorzy projektu uwzględnili wszystkie aspekty ochrony środowiska. Głównym zamierzeniem projektowym zmiany planu zagospodarowania dla fragmentu wsi Pomieczyno– gmina Przodkowo było uporządkowanie zasad zabudowy i zagospodarowania na niniejszym terenie.
	Symbol
	Kategoria przeznaczenia terenu
	Cel
	Wybrane ustalenia

	MN/U
	Tereny zabudowy mieszkaniowo--usługowej
	Uporządkowanie zasad zabudowy i zagospodarowania,
	Powierzchnia zabudowy-  max. 25% powierzchni działki;

Powierzchnia biologicznie czynna – nie mniej niż 30 % pow. działki budowlanej

Wysokość budynku maksymalnie 12,5 m – 3 kondygnacje, w tym jedna w poddaszu, wysokość posadzki parteru do 0,6 m od poziomu terenu  przy wejściu do budynku; wysokość posadzki parteru maksymalnie 0,6 m od poziomu terenu przy wejściu do budynku

Kształt dachu – dachy dwuspadowe lub wielospadowe, kąt nachylenia połaci dachowych w przedziale 35° - 45°, kalenice równoległe lub prostopadłe do frontu działki;

Wielkość terenów – dla nowych podziałów – nie mniej niż 700,00 m2;

Kolorystyka elewacji: w barwach naturalnych pastelowych, kolorystyka dachów w kolorach zbliżonych do naturalnych dachówek ceramicznych z dopuszczeniem dachówki w kolorze grafitowym;

Zaopatrzenie w wodę – z sieci wodociągowej;

Odprowadzenie ścieków komunalnych – do kanalizacji sanitarnej;

Dopuszcza się lokalizację zabudowy towarzyszącej typu garaż, budynek gospodarczy o wysokości maksymalnej 6,0 m.


8. Przewidywane oddziaływania na środowisko wraz z rozwiązaniami mającymi na celu zapobieganie lub ograniczanie negatywnych oddziaływań.
W efekcie realizacji ustaleń zmiany planu dojdzie do nieznacznych przekształceń struktury funkcjonalno – przestrzennej i w konsekwencji do nieznacznych przeobrażeń stanu środowiska przyrodniczego. 

Skutki środowiskowe tych zmian będą następujące:
· powstanie zabudowy, pokrycie nowych powierzchni nawierzchniami sztucznymi, zmiana przypowierzchniowej budowy geologicznej,

· zmniejszenie infiltracji wód opadowych i wzrost spływu powierzchniowego,

· zmniejszenie zanieczyszczenia wód gruntowych i wód powierzchniowych.

	Komponent
	Oddziaływanie
	Charakterystyka

	Tereny zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej z dopuszczeniem usług nie kolidujących z funkcją mieszkaniową

	rośliny
	Pozytywne, bezpośrednie, długoterminowe, stałe
	Wyznaczenie terenu biologicznie czynnego, 

	zwierzęta
	Negatywne, pośrednie, długoterminowe, chwilowe
	Tworzenie nowej zabudowy mieszkaniowej, ogradzanie działek

	woda
	Negatywne, długoterminowe, pośrednie, stałe
	Zaopatrzenie w wodę z sieci wodociągowej, produkcja ścieków, 

	powietrze
	Pozytywne, długoterminowe, pośrednie, stałe, skumulowane
	Emisja zanieczyszczeń do powietrza – zastosowanie źródeł niskoemisyjnych, ograniczenie uciążliwości dla środowiska prowadzonej ewentualnej działalności – do terenu działki,

	powierzchnia ziemi
	Negatywne, długoterminowe, pośrednie, stałe
	Wzrost strumienia odpadów kierowanych na składowisko, 

	krajobraz
	Pozytywne, długoterminowe, bezpośrednie
	Uporządkowanie architektury zabudowy

	dobra materialne
	Pozytywne, długoterminowe, stałe
	Utrzymanie istn. zabudowy i jej rozwój, 

	zabytki
	Pozytywne, długoterminowe, pośrednie, stałe
	zagospodarowanie terenu (wszelkie prace budowlane wymagają uzgodnienia z Powiatowym Konserwatorem Zabytków)


Realizacja ustaleń zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego związana jest wprowadzeniem zasad porządkujących zabudowę i zagospodarowanie terenu. Umożliwia się realizację budownictwa mieszkaniowego jednorodzinnego  oraz zabudowę usługową (MN/U), bez ustalania proporcji pomiędzy zabudową mieszkaniową (MN) a zabudową usługową(U). Przyrost nowych budynków w stosunku do istniejącej zabudowy nie jest znaczący. Zmiany jakie mogą nastąpić po realizacji ustaleń planu, nie wpłyną znacząco na środowisko.

Naruszeniu i trwałym przekształceniom ulegnie struktura gruntu do głębokości wykonania wykopów pod budynki, infrastrukturę techniczną i nawierzchnie umocnione. Obszar opracowania (tj. dz. Nr 418/1) zabudowany jest trzykondygnacyjnym budynkiem mieszkalno-usługowym o wysokości około 12 m. Aktualna powierzchnia zabudowy to około 9 % działki. Zatem istnieje ewentualność, że zabudowa zostanie zintensyfikowana nawet do 25 %.  Z wprowadzeniem nowej zabudowy zwiększy się zapotrzebowanie na wodę do celów socjalno-bytowych. Przełoży się to bezpośrednio na zwiększenie poboru wód podziemnych poziomów użytkowych. Odporność wód gruntowych na zmiany spowodowane działalnością człowieka uzależniona jest przede wszystkim od głębokości występowania zwierciadła pod powierzchnią terenu oraz od stopnia izolacji tych wód od powierzchni terenu. 

W projekcie planu zakłada się zaopatrzenie w wodę z sieci wodociągowej, natomiast odprowadzenie ścieków komunalnych – do gminnej kanalizacji sanitarnej. Teren przylegający do omawianego, jest w dużym stopniu, zagospodarowany poprzez zabudowę mieszkaniową, zatem realizacja nowej zabudowy, zgodnie z projektem planu, nie będzie odbiegać od sposobu zagospodarowania terenów przyległych.

Stan powietrza atmosferycznego i klimat akustyczny uzależniony jest od natężenia ruchu pojazdów. Jakość powietrza atmosferycznego zależy ponadto od zastosowanego rodzaju ogrzewania budynków. W projekcie planu zaleca się stosowania ogrzewania niskoemisyjnego. Jednak intensyfikacja zagospodarowania terenów pociągnie za sobą zmiany w strukturze gatunkowej fauny i flory omawianego obszaru i otoczenia.

Klasyfikacja oddziaływań ze względu na wybrane rozwiązania planistyczne

	Rozwiązania planistyczne
	Oddziaływanie
	Elementy środowiska

	Wymóg zapewnienia wysokiego udziału powierzchni biologicznie czynnej, tereny zabudowy mieszkaniowej)
	Bezpośrednie, pośrednie (klimat), wtórne (klimat), skumulowane, długoterminowe, stałe, pozytywne
	różnorodność biologiczna, ludzie, zwierzęta, rośliny, woda, powietrze, powierzchnia ziemi, krajobraz, klimat 



	Wymóg zaopatrzenia w ciepło z niskoemisyjnych źródeł ciepła
	Bezpośrednie, pośrednie (klimat), wtórne (klimat), skumulowane, długoterminowe, stałe, chwilowe (klimat), pozytywne
	różnorodność biologiczna, ludzie, zwierzęta, rośliny, woda, powietrze, powierzchnia ziemi,  klimat 



	Odprowadzania ścieków komunalnych  do kanalizacji sanitarnej
	Pośrednie,  długoterminowe, stałe, pozytywne
	różnorodność biologiczna, ludzie, zwierzęta, rośliny, woda, powietrze, powierzchnia ziemi

	kolorystyka elewacji w barwach naturalnych, 

materiały dostosowane do istniejącej zabudowy
	Pośrednie, długoterminowe, pozytywne, wtórne, stałe
	 krajobraz, dobra materialne, zabytki


8.1 Oddziaływanie na różnorodność biologiczną, ludzi, zwierzęta, rośliny.
· Oddziaływanie na różnorodność biologiczną:
Zmiana sposobu zagospodarowania terenu nie wiąże się ze zmianą charakteru występującej flory i fauny, której skutkiem jest zanikanie pewnych gatunków o specyficznych wymaganiach siedliskowych i ekspansja gatunków (zarówno w przypadku roślin jak i zwierząt) przystosowanych do życia w bezpośrednim sąsiedztwie siedzib ludzkich. 

Realizacja zapisów dotyczących zmiany sposobu zagospodarowania nie spowoduje przecięcia ciągami komunikacyjnymi korytarzy ekologicznych dolin rzecznych i dróg migracji zwierząt, roślin i grzybów.

Realizacja ustaleń planu nie spowoduje przekształceń funkcjonalnych w środowisku ponieważ teren jest już zagospodarowany. Planowana zmiana w planie nie doprowadzi do zmian w środowisku, które jest i będzie zagospodarowane przez człowieka. Nie ulegną zmianie sposób bezpośredni, pośredni, długoterminowy i stały oddziaływania na przedmiotowy teren. Dlatego, też można uznać, że prognozowane zmiany nie wpłyną negatywnie na siedliska zwierząt dziko żyjących. W wyniku realizacji ustaleń planu nie nastąpi ograniczenie siedlisk zwierząt dziko żyjących co nie doprowadzi do defragmentacji ostoi zwierząt. Dlatego też nie przewiduje się negatywnego oddziaływania na gatunki fauny w granicach ustaleń planu ani w jego bezpośrednim sąsiedztwie.

Czynnikiem który może łagodzić negatywne dla środowiska przyrodniczego skutki antropopresji oraz może wspomagać zachowanie ekologicznych funkcji terenów jest wykształcenie odpowiedniego ładu przestrzennego oraz wprowadzenie obowiązku zachowania powierzchni biologicznie czynnych. W ten sposób zapewnione zostaną warunki życia organizmów żywych, produkcji materii organicznej oraz warunki infiltracji wód opadowych i roztopowych do gruntu. 

· Oddziaływanie na szatę roślinną:

Realizacja ustaleń projektu nie wpłynie na trwale zniszczenie szaty roślinnej na przedmiotowym terenie ponieważ jest on już zagospodarowany. Tym samym nie będzie ingerować w cenne pod względem przyrodniczym obszary ani gatunki roślin. 

Wrażliwość środowiska przyrodniczego obszaru na antropopresję i odporność na destrukcyjne procesy spowodowane gospodarką (zabudowa, penetracja komunikacyjna) jest uzależniona od warunków fizjograficznych terenu oraz rodzaju użytkowania i zagospodarowania. Wrażliwość tę można określić na podstawie wartości potencjału samoregulacyjno-odpornościowego środowiska. Analizowany teren charakteryzuje się dużym potencjałem samoregulacyjno-odpornościowym, gdzie podłoże gwarantuje możliwość utrzymania i odnawiania szaty roślinnej. Wskazane jest wprowadzenie zieleni preferując gatunki rodzime. Wprowadzana zieleń powinna mieć wielowarstwową strukturę pionową. Zaleca się usystematyzowanie struktury szaty roślinnej jako całości złożonej z układów grupowych liniowych pełniących funkcje łączników ułatwiających migracje zwierząt. Zjawisko to będzie miało charakter bezpośredni, długoterminowy i stały. W wyniku planowanych zmian mogą powstać nowe nasadzenia co stworzy warunki do utworzenia nowych siedlisk dla roślin.

· Oddziaływanie na zwierzęta:

Realizacja ustaleń planu nie spowoduje większych przekształceń funkcjonalnych w środowisku. Planowana zmiana nie ingeruje w środowisko przyrodnicze terenu co w efekcie nie będzie oddziaływać na przedmiotowy teren w sposób bezpośredni, pośredni, długoterminowy i stały. Dlatego, też można uznać, że prognozowane zmiany nie wpłyną negatywnie na siedliska zwierząt dziko żyjących. W wyniku realizacji ustaleń planu nie nastąpi ograniczenie siedlisk zwierząt dziko żyjących co nie doprowadzi do defragmentacji ostoi zwierząt. Dlatego też nie przewiduje się negatywnego oddziaływania na gatunki fauny w granicach ustaleń planu ani w jego bezpośrednim sąsiedztwie.

· Oddziaływanie na ludzi:

W wyniku realizacji ustaleń planu nie należy spodziewać się zwiększonego oddziaływania na warunki życia i zdrowie ludzi. W związku z nową zabudową terenu podczas prowadzonych prac budowlanych, w wyniku ruchu pojazdów, wywiewu pyłów oraz emisji spalin z samochodów i sprzętu wykonującego ww. prace nastąpi lokalne zanieczyszczenie powietrza oraz zwiększenie poziomu hałasu. Zjawiska te i czynności będą oddziaływały na środowisko w sposób bezpośredni i krótkoterminowy. Ten okres będzie uzależniony od czasu wykonywania inwestycji oraz od rodzaju używanego sprzętu. Warunki przebywania ludzi w związku z realizacją ustaleń zmiany planu nie ulegną pogorszeniu. Po zakończeniu robót budowlanych teren zostanie uporządkowany, natomiast szata roślinna odnowiona i uzupełniona.

8.2 Oddziaływanie na wody powierzchniowe i podziemne.
W efekcie realizacji projektu planu nie przewiduje się negatywnych oddziaływań na wody powierzchniowe, czy też podziemne. W związku z przyjęciem zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego nie przewiduje się spływu zanieczyszczonych wód powierzchniowych do cieków wodnych. Wody z dachów budynków uznawane są za „czyste”. Wody z terenów utwardzonych również zgodnie z  obowiązującymi przepisami nie wymagają w analizowanym przypadku oczyszczania, gdyż pochodzić będą głównie z miejsc parkingowych. W planie zaproponowano stosowanie nawierzchni przepuszczalnych i półprzepuszczalnych do utwardzenia dróg wewnętrznych oraz miejsc postojowych na poszczególnych wydzielonych terenach. Wody opadowe z tych nawierzchni infiltrujące do gruntu nie będą stanowiły zagrożenia dla stanu czystości wód podziemnych. W zaleceniach ustaleń analizowanego projektu planu wprowadzono zapis o gromadzeniu wód opadowych i późniejszym ich wykorzystaniu do prac porządkowych, pielęgnacyjnych czy nawodnienia terenów zieleni. Rozwiązanie takie jest wyjątkowo korzystne, nie tylko ze względu na wykluczenie możliwości podtopienia własnej działki czy zlokalizowanych na niej obiektów w okresie deszczy nawalnych, długotrwałych opadów deszczy lub gwałtownego wiosennego ocieplenia. Jest ono także korzystne dla zachowania obecnego źródła zasilania wód gruntowych i utrzymania reżimu tych wód. Wody opadowe z tych zbiorników nie będą stanowiły zagrożenia dla gleby, wód gruntowych czy wód powierzchniowych. 

Wody podziemne pozbawione wystarczającej izolacji od powierzchni narażone są na zanieczyszczenia. Jednak wody głębszych poziomów kredy (takich jak np. Subniecka Gdańska Nr 111) na ogół całkowicie izolowane są od wpływów z powierzchni. Innym czynnikiem decydującym o stopniu zagrożenia wód podziemnych są rzeczywiste i potencjalne ogniska zanieczyszczeń. Na omawianym terenie nie przewiduje się rzeczywistych oraz potencjalnych zagrożeń, nie jest to teren przeznaczony pod przemysł. 

Ewentualne oddziaływanie na omawianym terenie mogłoby odnosić się do wód podziemnych i powierzchniowych jedynie w przypadku niekontrolowanego wylewania ścieków z terenu nieruchomości, które nie są podłączone do gminnej kanalizacji sanitarnej. Z tegoż względu, że wszystkie ścieki sanitarne odprowadzane będą do sieci kanalizacyjnej lub ewentualnie do zbiorników bezodpływowych (do czasu wybudowania kanalizacji), natomiast wody opadowe rozprowadzane będą powierzchniowo w granicach działki lub systemem kanalizacji – negatywne oddziaływanie na środowisko w tym zakresie nie będzie miało miejsca. W planie nie przewiduje się parkingu o powierzchni powyżej 1 ha, więc wody odprowadzane z terenów utwardzonych nie będą wymagały oczyszczania. 

Nieruchomości zaopatrywane są w wodę z wodociągu wiejskiego. Projekt planu nie wprowadzają zmian w tym zakresie. 
Wprowadzenie omówionych powyżej zabezpieczeń dotyczących ochrony środowiska spowoduje, że realizacja planu zagospodarowania przestrzennego nie wpłynie negatywnie na wody podziemne i powierzchniowe, jak również nie spowoduje zmiany stosunków wodnych panujących na gruntach.

8.3 Oddziaływanie na stan czystości powietrza i klimat.
Przyjęcie zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego nie powinno wpłynąć znacząco na stan czystości powietrza, które na obszarze objętym planem jest dobrej jakości. Źródłem emisji zanieczyszczeń do powietrza na analizowanym terenie są przede wszystkim lokalne kotłownie oraz ruch pojazdów. 
W celu zminimalizowania oddziaływania zorganizowanej emisji zanieczyszczeń do powietrza jako źródła grzewcze mają być stosowane niskoemisyjne źródła lokalne. 

W przypadku budowy nowych obiektów na etapie prac budowlanych powstaną zanieczyszczenia powietrza emitowane przez urządzenia i pojazdy napędzane silnikami spalinowymi (SO2, NOx, CO, aldehydy, węglowodory, alifatyczne i aromatyczne) oraz zanieczyszczenia w postaci pyłów oraz lotnych związków organicznych (rozpuszczalników) powstających w trakcie prac wykończeniowych i konserwacyjnych. Okres występowania tych emisji będzie ograniczony do czasu trwania robót budowlanych i niezwłocznie ustanie po ich zakończeniu. 

Pojazdy samochodowe w czasie jazdy emitują gazy spalinowe, które zawierają duże ilości substancji toksycznych. Oprócz tego na skutek wzajemnych oddziaływań opon i nawierzchni, a także zużywania się elementów pojazdów powstają zanieczyszczenia w postaci pyłów gumowych, azbestowych, kamiennych, cementowych, rdzy, sadzy itp. Pospolitymi substancjami szkodliwymi powstającymi wskutek ruchu pojazdów są:

· - tlenek węgla /CO/,

· - tlenki azotu /NOx/,

· - związki ołowiu /Pb/, kadmu /Cd/,

· - węglowodory /WWa/ i /HC/,

· - tlenki siarki /SOx/,

· - aldehydy,

· - cząstki smoły i sadzy,

· - inne pyły i kurz.

Wymienione substancje wywierają szkodliwy wpływ na stan zdrowia ludzi i zwierząt, klimat, a także na glebę i rośliny. Ruch pojazdów na analizowanym terenie związany jest przede wszystkim z dojazdem mieszkańców do nieruchomości. Drogi mają charakter dróg lokalnych. Z tego powodu ruch uliczny jest tu niewielki. 
W związku z powyższym nie przewiduje się zmian klimatu w tym rejonie.

8.4 Oddziaływanie na powierzchnię ziemi i krajobraz.
Krajobraz obszaru objętego planem jest krajobrazem ukształtowanym w wyniku działalności rolniczej  człowieka. Realizacja ustaleń planu nie spowoduje tu wyraźnej zmiany fizjonomii krajobrazu. 

W rezultacie czego powstaną nowe obiekty budowlane na przedmiotowym terenie, który graniczy z terenami już zabudowanymi wraz z istniejącymi ciągami infrastruktury technicznej oraz komunikacji. Dlatego też na przedmiotowym terenie nie wystąpi zagrożenie obniżenia walorów krajobrazowych oraz naruszenie harmonii w zagospodarowaniu istniejącego otoczenia. 

W krajobrazie pojawią się nowe obiekty kubaturowe, które będą miały wpływ na środowisko w sposób bezpośredni, długoterminowy i stały. Oddziaływania krótkoterminowe związane będzie z etapem prowadzenia ewentualnych prac budowlanych (czasowe deformacje terenu, wykopy).

Nie przewiduje się zagospodarowania trwale zmieniającego rzeźbę terenu.  

Niewielkie zmniejszenie retencji gruntowej, zmniejszenie infiltracji i wzrost odpływu powierzchniowego nastąpi w wyniku zmian charakteru powierzchni (w szczególności pojawienia się nowej zabudowy, zastosowania nawierzchni półprzepuszczalnej do utwardzenia dróg dojazdowej) zniszczenia pokrywy glebowej, zagęszczenia gruntu spowodowanego pracami budowlanymi. 

Realizacja miejscowego planu zagospodarowania pozwoli na uporządkowaniu planu  w zakresie parametrów urbanistycznych, szczególnie reguluje kwestie dopuszczonej w planie wysokości maksymalnej 11 m (do wysokości maksymalnej 12,5 m).  

Można zatem przyjąć, że ogólny wpływ przekształceń spowodowany zagospodarowaniem zgodnie z działaniem planu zagospodarowania ograniczony będzie do skali lokalnej i zaliczany będzie głównie do oddziaływań o pozytywnym charakterze bezpośrednim, pośrednim i stałym.

8.5 Oddziaływanie na zasoby naturalne.
Na omawianym terenie nie stwierdzono występowania udokumentowanych oraz perspektywicznych złóż surowców naturalnych. 

Realizacja projektowanej zmiany  planu zagospodarowania przestrzennego fragmentu wsi Pomieczyno, w zakresie dz. nr 418/1  w Pomieczynie w konsekwencji pociągnie za sobą wykorzystanie zasobów naturalnych, ponieważ na etapie ewentualnej budowy będą wykorzystywane takie materiały jak: kruszywo, cement, i paliwa zużywane w pojazdach i maszynach budowlanych. Natomiast na etapie eksploatacji jedynymi zasobami wykorzystywanymi będą paliwa używane do ogrzewania oraz woda pobierana z wiejskiego ujęcia. 

8.6 Oddziaływanie na zabytki i dobra materialne. 

W zapisach ustaleń projektu planu ustalono:

· elewacja z użyciem materiałów naturalnych: cegła, kamień naturalny, tynk, drewno,
· kolorystyka dachów w odcieniach zbliżonych do naturalnych z dopuszczeniem grafitu,
· Obiekty małej architektury oraz ogrodzenia dostosowane kolorystyką oraz materiałami do istniejącej zabudowy, zakaz stosowania prefabrykowanych ogrodzeń betonowych, 

· kolorystyka elewacji w barwach naturalnych, pastelowych, 

· dachy dwuspadowe, wielospadowe, kąt nachylenia połaci dachowych w przedziale 350 - 450, kalenice równoległe lub prostopadłe do frontu działki,
· wszelkie inwestycje w strefie ochrony konserwatorskiej,  wszelkie prace budowlane wymagają uzgodnienia z właściwym terenowo Konserwatorem Zabytków.
9. Transgraniczne oddziaływanie na środowisko.
Ze względu na lokalny charakter miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego i odległość od granicy państwa, a także ze względu na znikomą możliwość przenoszenia się ewentualnych zanieczyszczeń poprzez elementy środowiska nie przewiduje się możliwości transgranicznego oddziaływania na środowisko. 

10. Rozwiązania alternatywne do rozwiązań zawartych w projekcie planu.
Przeanalizowano możliwość zastosowania rozwiązań alternatywnych do rozwiązań zawartych w projekcie planu zagospodarowania. Alternatywnym rozwiązaniem jest zaniechanie opracowania, co wiązałoby się z konsekwencją konieczności rozbiórki budynku mieszkano-usługowego, ze względu na niedostosowanie do wymogów obowiązującego planu, zlokalizowanego na ternie przedmiotowej działki..

Projekt zmiany planu porządkuje ustalenia planu w zakresie parametrów urbanistycznych, szczególnie reguluje kwestie dopuszczonej w planie wysokości ze stanem istniejącym, dostosowuje do obowiązujących przepisów.

Realizacja zamierzeń zmiany planu miejscowego wpłynie na uporządkowanie zasad zabudowy i zagospodarowania terenu w zakresie parametrów urbanistycznych, dostosowując do obowiązujących przepisów.  

11. Streszczenie w języku niespecjalistycznym.
Niniejsza prognoza oddziaływania na środowisko jest elementem strategicznej oceny oddziaływania na środowisko. Prognoza oddziaływania na środowisko ma na celu określenie i ocenienie istniejącego stanu środowiska oraz ewentualnych skutków dla środowiska w przypadku realizacji dokumentu, a także przedstawienie rozwiązań mających na celu zapobieganie, ograniczanie lub kompensację przyrodniczą negatywnych oddziaływań na środowisko. Projekt miejscowego zmiany planu zagospodarowania przestrzennego obejmuje fragment wsi Pomieczyno. Projekt zmiany planu przewiduje, że analizowany teren będzie terenem zabudowy mieszkaniowej – usługowej bez ustalania proporcji pomiędzy zabudową mieszkaniową a zabudową usługową. Dopuszcza się łączenie funkcji w jednym budynku. Teren objęty planem obsługiwany jest przez komunikację zewnętrzną: drogi dojazdowe. 

Celem sporządzenia zmiany planu jest weryfikacja ustaleń w zakresie parametrów urbanistycznych oraz dostosowanie ich do obowiązujących przepisów. Zmiany jakie mogą nastąpić po realizacji ustaleń planu, nie wpłyną znacząco na środowisko.
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